



Bérmertetlen leveleket nem fogadunk el. — Kéziratok megőrzését és visszaküldését nem vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton Ernő. Felelős szerkesztő: Jámber Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Hátszegi Ernő, Strada Cobălcescu 52.

Ara 5 lej

Péntek, 1937. május 21.

5697. EV. SZIVAN 11.

XX. ÉVF. 112. SZAM

VILAG TÜKRÉ

Nincs szó Vaida és a nemzeti parasztpárt közeledéséről

Választási kormány lehetőségéről beszélnek politikai körökben

Bucuresti, május 20. (Az Uj Kelet tud.) Vaida Sándor békülékeny hangú beszéde után politikai körökben és a sajtóban ismét felmerült az a gondolat, hogy a nemzeti parasztpárt és a Frontul Romanesc között lehetséges volna megegyezést létrehozni, sőt mi több, Vaida Sándor és híveit a nemzeti parasztpártba visszavezetni. Azok, akik ennek lehetőségét hangsúlyozták, rámutattak arra, hogy Vaida beszédében belpolitikai vonatkozásban olyan álláspontot képviselt, amelyet a nemzeti parasztpárt is magáévá tehet. A volt miniszterelnök hangsúlyozta, hogy nem má-

sok jogainak megnyirbálását akarja, csupán a románok érdekeinek előbbrevitelét, tehát nem akar elnyomni senkit sem. A románok jogainak támogatásában viszont nem kívánja figyelmen kívül hagyni azt, hogy a román elem kötelességszerűen és érdemeivel megköszönje ezt a támogatást. Ez a koncepció élesen szemben áll a román szélsőjobboldali pártok felfogásával és feltétlenül olyan alapot képez, amelyen állva a nemzeti parasztpárt és Vaida Sándor között nem látszana lehetetlennek a politikai megegyezés.

Miért nem lesz megegyezés

Ha a két párt együttműködésére még sem fog sor kerülni, annak egészen más okai vannak. A kibékülést erősen gátolják mindemellett is a személyi kérdések. Vaida Sándor közvetlen munkatársai között néhány olyan politikus van, akikkel a nemzeti parasztpárt mai vezetői nem tudnának együttműködni. Már pedig egészen bizonyos, hogy Vaida egyik politikai barátját sem volna hajlandó eljuttatni a nemzeti parasztpárti miniszter és alminiszter állásába. Ezeknek a nemzeti parasztpártból való eltávolítása után mások léptek a miniszterjelöltek helyébe. Az esetleges béke a miniszteri tárcák elosztása körül személyi ambíciók és irigységek oltárán összeesne. A pártok közötti megegyezés, amelyek a pártra mélyreható károsak volnának. Ezenfelül Vaida külpolitikai felfogása sem egyezik a nemzeti parasztpárt koncepciójával. Vaida támada Titulescut és lengyel és belga mintára külpolitikai függetlenséget javasolt, ezzel szemben a nemzeti parasztpárt szoros szálak fizik Titulescuhoz, a külpolitikában pedig a függetlenségi veletlenségekkel szemben a francia szövetség melletti hűség kitarást kívánják.

telével miniszteri értekezlet volt, amelyen a belső rendre vonatkozó kérdésekkel foglalkoztak. A Patria értesítése szerint a kormány komoly nehézségekkel küzd, ami Tatarescu miniszterelnököt arra késztette, hogy ismét tanulmányozza a helyzetet, annak megállapítása végett, vajjon nem-e volna helyén kormányának távozása. Tegnap délután a miniszterelnök ismételt felkereste Dinu Bratianu, a liberális párt elnökét, akivel hosszasan tanácskozott. Dinu Bratianu állítólag egyetértett Tatarescuval abban, hogy amennyiben a bukkanthozó nehézséget nem sikerülne elhárítani, úgy a kormány lemondása elkerülhetetlenné válik. Ezután megvitatták a liberális kormányzás likvidálásának módjait. A helyzet komolyságára jellemzőnek tartja a Patria, hogy Dinu Bratianu két nappal elhagyta a főváros utazását. És amennyiben az események úgy kívánnák, úgy szokásos gyógykezelését még későbbi időpontban fogja az idén megkezdeni. Azt is figyelemre méltónak tekinti a lap, hogy a liberális megyei szervezetek a központtól többek között a közelgő általános választásokkal összefüggő intézkedéseket is kaptak.

Választási kormány

Ami már most a kormányutódlás kérdéséről, a Timpul szerint politikai körökben továbbra is tartja magát a választási kormány lehetőségéről szóló hír. A nemzeti parasztpárt határozottan ellenzi ezt a megoldást és ragaszkodik ahhoz, hogy az elkövetkező válságot a párt hatalomra hívásával oldják meg. Titulescu a lap szerint rövidesen megismétli párizsi látogatását, majd Londonba utazik, ahol tanácskozni fog az angol politika számos vezető személyiségével. Ezen kívül az angol társadalomtudományi társaság meghívására két előadást is tart a revizionizmus kérdéséről.

A Dreptatea mai számában vezércikkben foglalkozik Vaida beszédével. A cikk hűvösen polemikus hangja egyetlen olyan kitévélést tartalmaz, amely arra engedhetne következtetni, hogy a nemzeti parasztpártban meg van a hajlamosság a békére. A párt ma egyébként is leszögezte a sajtó útján, hogy nincs és nem volt szó más politikai csoportokkal való tárgyalásokról. A pártvezetőség véleménye szerint minden ilyen tárgyalás csak gyöngítene a pártfegyelmet és megingatná a párttagok bizalmát a párt erejével szemben. Már pedig a nemzeti parasztpárt úgy hiszi, hogy nyugodtan nézhet a kormányutódlás kérdésének megoldása elé. Vaida egyébként befejezte bucuresti tanácskozásait és ma este visszautazik Cluj-Kolozsvárra.

Ismét válsághívek

Mint lapunk más helyén megírtuk, a hatóságok Ilfov megyében sorozatos házkutatásokat tartottak és több jobboldali agitátort tartóztattak le. Az éjszaka folyamán Inculcut helyettes miniszterelnök, Antonescu külügy-, Franasovici közlekedésügy- és Sassu igazságügyminiszter részve-

Taxa postala póstó díj a számlán. No. 224713/929. **Szerkesztőség és kiadóhivatal:** Cluj, Str. Baron L. Pop 10. Telefon: 8-61. Előfizetési árak: Havonta 110, negyedévre 320, fél-évre 600, egészévre 1200 lej. Külföldre: Havonta 2, negyedévre 6, fél-évre 12, egészévre 20 dollár. Hirdetések díjazás szerint. Az „UJ KELET” a transilvaniai és banati zsidóság egyetlen politikai napilapja. Cikkeink utányomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

A spekuláció megfékezése

Nagyon helyes, hogy a kormány drasztikus eszközökhöz kíván nyulni a spekuláció megfékezése érdekében. Senkinek sem lehet kifogása olyan kormányintézkedés ellen, amely le akarja törni az áruuzsorát és elviselhetőbbé akarja tenni az életet a szegényebb néprétegek nagy tömege számára. Az árelenőrzést és az árletörést azonban a kormány közegei elsősorban magánál az államnál kellene megkezdjék. A vasúti tarifa, a monopolekkek, a bélyegek, a behozatali és egyéb illetékek revíziójánál. Ha a kormány által kiküldött bizottság a drágaság forrásánál fogja megkezdni az ellenőrzést és azt a rendszert reformálja meg, amely a termelést és behozatalt drámaítja meg, akkor önmagától oldódik meg az áruuzsora kérdése és nem lesz szükség spekulatív törvényre.

Hillevista beavatkozása a kisebbségi jogok mellett

A romániai Ügyvédszövetség numerusz mulusz határozata, amelyet az összes értelmiség szakképviselői szavaztak meg, különös elvtörvényeket idézett elő a nemzetiségi hitertársi sajtóban.

Azt mondhatnók, hogy a náci-kormányt és az általa dirigált sajtót nemcsak emberszeretében, ösztönös humanizmusában és főleg a nemzetközi szerződéseket és emberi jogokhoz való ragaszkodásában arculessapásként érte ez a határozat.

A német sajtó uniszono tiltakozott. Megrázó hangon, könnyfacsaró színekkel eszteli a nemzeti munkavédelmi törvény várható veszedelmes kihatásait és a Hitler lapja, a Völkischer Beobachter kimondja ke-reken:

„A német közvélemény nem nézheti közömbösen a romániai német nép ellen irányított intézkedéseket. A német államhatalomnak közbe kell lépnie a kisebbségi szerződés nyilvánvaló megsértésének megakadályozása végett”.

Az Angriff, Göbbels lapja, hasonlóan kate-gorikus:

„A német állam nem nézheti karba-tett kezekkel a romániai német nép el-lenli támadást”.

A romániai zsidóság hálátlannak bizonyul-na, ha nem sietne forró köszönetet mondani ezért az intervencióért, amely ugyan csak a németiség érdekében történik, de a kisebbségi szerződésre való hivatkozás folytán közvetve kihat a zsidóságra is.

Köszönjük tehát.

Köszönjük, mert ez a védelem egy olyan nagyhatalom részéről jön, amelynek megvan a kellő erkölcsi autoritása hozzá, hogy meg-felelő súllyal szálljon síkra, a veszélyeztetett kisebbségi jogokért.

Erről a nagyhatalomról köztudomásu ugyan, hogy a végsőigkig respektálja a nem-zetközi szerződésben vállalt kötelezettsé-gét, kisebbségi lakosságának pedig oly jog-egyenlőség biztosított, amely már-már ked-vezményezésnek tűnik...

Istrate Micoescu az ügyvédkongresszuson külön elméletet állított fel, annak alátámasz-tására, hogy miért nem kell Romániának tisztelgésben tartania a kisebbségi szerződé-seket. Hivatkozott arra, hogy a nagyhatalmak nem voltak hajlandók magukra nézve köte-lezőnek elismerni ezeket a szerződéseket, en-nél fogva Romániától sem kérhetik számon, ha megsérti őket, mert „ami neked nem tét-szik, ne tedd meg másval szemben”.

Az érveket ehhez a beszédhez éppúgy, mint a kisebbségellenes megmozdulások egész szel-lemét a hitlerista propaganda és a náci-kor-mányszás példái szolgáltatták.

Hitler és Göbbels most bizonyára nem tu-zott lelkesedéssel látják, hogy azokat a fegy-vereiket, amelyeket ők oly kegyetlen kímélet-lenséggel alkalmaztak a németországi zsidó-sággal szemben, most az ő német testvéreik ellen fordítják. A hitlerista propaganda hívta életre a közép-európai államok reakcióját, a hitlerista pénz és náci-brosurák teremtették meg azt a közszellemet, amelyből a nemzeti

Hogyan keletkezett a cseh köztársaság?

Emil Strauss, akinek a cseh külpolitikáról szóló kitünő művét vagy félszázad előtt re-cenzáltam ezen a helyen, terjedelmes, tömér-dek adattal telis-tele könyvet írt a cseh köz-társaság keletkezéséről: Die Entstehung der tschechoslowakischen Republik a címe. A prágai Orbis adta ki.

Lebilincselően érdekes olvasmány. Én leg-alább majdnem egyszuszra elolvastam; le-kötött, akárcsak — bocsánat a hasonlatért — egy detektivregény. Nincs is híján a bün-tyűi regényekbe illő részleteknek. Itt van pél-dául a csehek háborús földalatti munkájának ismertetése. Egy cukorgyártási szaklap fede-lén levelezettek a prágaiak vegytinta segítsé-gével a külföldre költözött Masaryk profesz-szorral. A professzor és vezérkara viszont egy hollandiai folyóiratba írta be ugyanígy a közlendőt. A prágai összeesküvők maffiának nevezték egyébként magukat; az 1800-beli szicíliai titkos szövetség volt a mintaképük. Jellemző a siffre, amit használtak: Berlinnek Pankrác volt a neve ebben a levelezésben, a Prága melletti fegyház. Bécszet pedig Bohnic-nak nevezték. Ez meg a prágai bolondok-háza. Titkos újságok adatai ki Hlasatel (A hírnök) volt a címe és legalább hetenként egyszer jelent meg. Az összeköttetések fel-nyultak a trónusz és a legfelsőbb osztrák hatóságokig. Császári lakáj, belügyminiszteri altiszt volt többek között a hírszerzőjük. Egy ügyes technikuskus pedig bekapcsolta a maffiát abba a telefonvezetékbe, amit maga a császár és a legfelsőbb hadvezetőség hasz-nált a prágai központi hatóságokkal folyta-tott beszélgetéseiben. Az egyik összekötő tisztjük tábori csendőrnök öltözve utazgatott Prága és Ukrajna között. Amerikában 80 fő-nyi kémszervezetet létesítettek; a központi hatalmak titkos munkáját ellenőrizte. Ez a kémszervezet alaposan ismerte az osztrák követség minden lépését; az egyik cseh-nemzetiségű hivatalnok informálta. Lefüle-ték a csehek azt az Archibald nevű hírlap-író is, aki az osztrák és a német diplomaták jelentéseit akarta Európába kicsempészni. Kiderült belőlük, hogy az osztrák-magyar kö-vet sztrájkra bujtott a municiógyárakban és hogy a német katonai attasé — ugyanaz a Pápen volt az istenadta, aki, hogy a szemé-lyes bosszuvágyát kielégítse, 1933 Hitleret ny-regre segítette — Mexikót kísérte meg az Egyesült Államok ellen fellomalni.

A cseh önállóságért folytatott küzdelem jelke Masaryk professzor volt. Mellette ifju tanítványa, Eduard Benes a vezérkar legfon-tosabb embere. Kettőjük neve közismert. Vi-szont hasonlíthatatlanul kevesebben ismerik a szlovák eredetű Stefaneket, aki csillagász létére a légiók megszervezője és a cseh köz-társaság első hadügyminisztere volt. A reál-politikus Masaryk és Benes mellett kissé fu-rán fest ez a regényes gondolkozású ösztön-ember, aki a Halley-listőkös hatásának tulaj-donította a világháborút és sajátos elmé-leket vallott az ultraviolet sugarak be-folyásáról az emberi lélekre. Megnyerő lényé-vel, a lelkesedéssel kiáramló szuggesztív ere-jével mégis sokat és jelentősen használt a cseh ügynek. Ő teremtette meg például az összeköttetést Masaryk és Brand között, az ő segítségével vonult be tehát a cseh önállósá-gi törekvés a nagyhatalmak politikájába.

A cseh „Auslandrevolution” — a külföldre menekült csehek forradalmát nevezi így ta-láló szóval Strauss — vezére persze nem voltak egyszerű Masaryk-szeri über-menschek; akadt köztük köznapi lény is. Az első cseh nemzeti tanács alelnöke például egy Dürich nevű ur volt, aki — maga Masaryk jellemzi így — nem igen dolgozott, viszont erősen és sokat szórakozott, rossz társaságba keveredett és ebben a kétése környezetben, káposzta, gombóc és jó pilseni sör mellett osztogatta jóelőre a megálmódott cseh állam staltumait. Kitűnik a Strauss könyvből az is, hogy a cseh köztársaság creatio ex nihilo voltakép-pen. Amikor Masaryk, e küldetéses államfér-fiu, előt felvillan a képe, jöformán senki sem áhítja. A csehek hűségese ragaszkodtak a dinasztához. Palaty mondása járta közöt-

JUS 20.
K
Semdi tá.
Delbos kül-
t folytatott
amtikkárral.
s után jelen-
delelőtt esz-
és Delbos bl-
emben meg-
bőnböző prob-
a, hogy kor-
kérdésekben,
sztriat illetik
a gazdasági,
n a két ory-
yeket.
en
este
bet
el.
e): Május
május 27-én
köbméter
0 lej, 38 lej
uj-kolozsvári
rt árlejtés.
Bariju-gim-
bnatkozó ár-
rugó árlej-
cluj-kolozs-
A cluj-ko-
tötték aján-
gy a Bari-
8-ig igazolni
nt összeg a
ajánlat szer-
tben tartot-
k magukra
az árlejtés
vonná azt
ése későbbi
elsősztályu
óság több
ben alakít-
gyváradí
ökét
Nagy fele-
on az a hír,
zottságot ne-
jelent, hogy
ert leváltot-
elt alpolgár-
bizottság el-
keltett az a
bizottság ki-
város közös-
Oradea-
al értesíttek,
bizottság ki-
teltek tudó-
szerint Mo-
párt bihor-
nataimat ka-
erimárbizott-
goldására és
zése ennek
aton már le-
soiu Oradea-
n polgármes-
út személye

Százmillió lejből száz falut akar villamossággal ellátni a kormány

A munkaügyi minisztériumban lezajlott az első megbeszélés a falusi lakosságnak villannyal való ellátása kérdésében

Bucuresti, május 20. (Az Uj Kelet tud.) A munkaügyi minisztériumban tegnap kezdtek meg annak az elektrifikálási tervnek a tárgyalását, amelyet, mint annak idején megírtuk, a kormány legutóbbi minisztertanácsa vetett fel. A megbeszélést Franasovici közlekedésügyi miniszter nyitotta meg, aki ismertette a kormánynak azt a szándékát, hogy az ország tíz pontján villamossági központokat építsen, melyek 15—20 kilométernyi körzetben lássák el a falusi lakosságot villannyal, az utcák és házak világítására, kis falusi üzemek, malmok, fűrésztelek, szövőgépek üzemeltetésére, a villamos művek építésére felhasználják a vízi erőt, a már jelenleg létező üzemeket, stb. Ezért első sorban meg kell állapítani azt a tíz pontot ahol az üzemeket fel fogják állítani. Ezeknek a falvaknak azt a feltételt kell betölteniük, hogy nagyobb bonyodalmak nélkül lehessen onnan megközelíteni a sugarába eső falvakat.

Építkezés 100 millióból

A kormány igen szerény keretek között kívánja megkezdeni az építkezést. Hogy ezekkel a szerény eszközökkel bizonyos igényeket ki lehessen elégíteni, szükségesnek látszik olyan helyek kiszemelése, ahol bármilyen kis ipari termelési lehetőség is mutatkozik. A kormány egyelőre százmillió lejt kíván erre a célra rendelkezésre bocsátani. Nehéz lesz ezzel a kis összeggel nagyobb munkát végezni, de a kormánynak az a terve, hogy ez az első beruházás több százmillió költséget igénylő elektrifikálási munkának lesz a megkezdése. Az elektrifikálási tervvel a kormány nem akar új hivatalokat kreálni, hanem a munkálatokat a munkaügyi minisztérium és a CFR szakértő mérnökeivel akarja elvégeztetni.

Nagyobb tőkére és egy központra van szükség

Busilá mérnök, egyetemi tanár rámutat arra, hogy a villamosságnak a falvakra való bevezetése jelentős mértékben emelné a paraszt életstandardját. Itt első sorban a kormánynak kell áldozatokat hozni, mert nagyon valószínű, hogy a villanyt talán az előállítás árán alól kell szállítani a falusi lakosságnak. Már az összes nyugati államok nagy áldozatokat hoztak a falusi lakosságnak villannyal való ellátására. Nagy munkát vállalt magára a kormány, amikor ezt a kezdeményezést megkísérli, mert számolni kell azzal is, hogy a falusi lakosság idegenkedéssel fogadja majd az újítást. Epp ezért olyan helyeken kell első sorban bevezetni a villanyt, ahol már értelmesebb lakosság van, amely fel tudja fogni a villany jelentőségét, különösen a háziipar szempontjából.

Ezután Busilá mérnök azt a véleményét fejezte ki, hogy az állam által felajánlott százmilliót 300 millióra kell felemelni a magántőke hozzájárulásából és nem tíz kis méretű, hanem egy nagyobb méretű villamos centrálét kell felállítani, mely nagyobb körzetben tudná ellátni egy vidék villanyát. Előbb alapos tanulmányozás tárgyává kell tenni a kérdést és be kell vonni a megbeszélésbe a legkövetlenebbül érdekelt mezőgazdasági lakosságot is.

Olcsó kell, hogy legyen az áram

Costinescu közegészségügyi miniszter a terv sürgős megvalósítását tartja szükségesnek és felhívja a figyelmet rá, hogy a vízi erőn kívül az áramtermeléshez az ország különböző pontjain sok nyersanyag áll rendelkezésre. Erdélyben földgáz van, azonfelül bővebben van az ország gyengébb minőségű szénnek, amelyet a CFR nem tud feldolgozni. Felhívja a figyelmet arra, hogy léteznek falusi villanyüzemek, amelyek azonban a parasztság nem tud hozzájárulni, mert drágának tartja az áramot. A falvakban a villany kilovoltja nem ke-

az alapján indítsák meg a falusi villamosítás munkáját.

A nehézségek

Sescioreanu a paraszt-szövetkezetek, Radu Stefanescu mérnök pedig a villany-termelők nevében szólalt fel a kérdésben. Utóbbi a francia példára hivatkozott. Franciaországban hárommilliárd frankot fektettek be a falu villamosításába. Romániában természetesen csak egészen minimális tőke áll erre rendelkezésre. Vannak kerületek az országban, ahol megkísérelték a falvaknak villannyal történő meghódítását, de a községek olyan szegények, hogy a közeli városokból nem tudták bevezetni a villanyt. Ezért a tervnek gondoskodnia kell arról, hogy a felszerelési és áramszolgáltatási költségek egészen minimálisak legyenek és a vállalkozóknak a költség-differenciát az államnak kellene átvállalnia. Vannak esetek, amikor a villamos üzemek tárgyalnak a falvakkal és a vége az lett, hogy a falvak petróleum-lámpákkal világítják köztereiket.

Opreanu mérnök szerint százmillió lejje.



száz falu villanyvilágítása válik lehetővé. Végül Franasovici emelkedett újra szólásra, aki három pontban foglalta össze az elhangzott javaslatokat: 1. a már meglévő villamosműveket kell felhasználni és tanulmányozni kell annak lehetőségét, hogyan lehet transzformátorokkal, anyagok beszerzésével megkönnyíteni az áramnak a falvakon történő felhasználását; 2. támogatni kell az egyéni kezdeményezéseket, hatósági és intézményes úton és végül 3. néhány hidroelektrikai üzemet kell felállítani.

A német sajtó tiltakozik a román nemzeti munkavédelmi törvénytervezet ellen, mely a romániai németek jogait veszélyezteti

A bucuresti jobboldali sajtó érdekes ellenérve a német lapok támadásaira

BERLIN, május 20. A német sajtóban a román munkavédelmi törvény előkészítésének munkálatai nagy visszhangot keltettek. Ugyanaz a német sajtó, mely hivatalos szócsöve a zsidók elleni hadjáratnak és a lelkiismeretlen igazgatás minden eszközével folytatja a propagandát a zsidók kiszorítása ellen, most fájóan szisszen fel, amikor a román nemzeti munkavédelmi törvény a Romániában élő németek sorsáról van szó. A Völkischer Beobachter a következőket írja: A német vélemény nem nézheti közömbösen a romániai német nép ellen irányított intézkedéseket. A német állam hatalmának köze kell lépnie a kisebbségi szerződés nyilvánvaló megsértésének megakadályozása végett.

Az Angrif vezetőcikkben foglalkozik a kérdéssel és a következőket írja:

A német állam nem nézheti karbatett kezekkel a romániai német nép elleni támadást.

BUCURESTI, május 20. A bucuresti lapok részletesen foglalkoznak a német sajtó álláspontjával. A jobboldali delutáni lapok azt állítják, hogy a német sajtónak nincsen erkölcsi súlya a szerződések tiszteletben tartásáról beszélni, amikor állandóan revizionista kampányt vezet. Ugyanez a sajtó visszautasítja a német lapok által használt hangnemet is.

Minisztertanács elé kerülnek a kontingentálási visszaélések

Lemondatják Tăcau Iparügyi államtitkárt?

Bucuresti, május 20. (Az Uj Kelet tud.) A Dreptatea fíradhatatlanul folytatja a Pop Valer elleni támadásokat, amelyeknek egyébként máris bizonyos konkrét eredményei mutatkoznak. Az iparügyi minisztérium kontingentálási hivatala hivatalos kommunikációban jelentette be, hogy huszonöt cég már kiadott behozatali engedélyt megsemmisítette és másik tizenegy cég kvótáját lecsökkentette. Ezenfelül a Banca Nationala külön közleményben is leszögezte, hogy semmi köze sincs a kontingentálási hivatalnál történő dolgokhoz.

A demokratikus lapok azonban nem hajlandók beérni ezekkel az intézkedésekkel. A Lupta felteszi a kérdést: vajon a megbüntetett cégek között szerepelnek-e a Fiduca, Santex, Firtex és a többi cégek, amelyeknek a minisztérium különös szeretettel szavazta meg a különböző behozatali engedélyeket. Aziránt is érdeklődik a Lupta, hogyan lehetséges az, hogy a galati piacon ügynökök kínálják megvételre a következő engedélyeket: „2800 kilogram ultramarint Franciaországból, 3000 kiló mogyoró Törökországból, 50 ezer kiló rizs Törökországból, 10 ezer kiló



A Keren Kajemet újból kiadja a jelszót: Fel Felső-Gallileába! A Hule környéke körül a telepítéseknek virágzó koszorúját akarja megteremtteni, egy összefüggő zsidó területet Daganjától Mentulláig. Ez a leghatásosabb felelet Erec Jiszráél feldarabolásának tervére.

burmogyoró Törökországból, 3000 kiló olajbogyó, 10 ezer kiló szardela, 30 ezer kiló napraforgó mag, 30 ezer kiló citrom, 5000 kiló apró szeg, 6000 kiló cink Németországból, 5000 kiló kávé Hollandiából, 12 ezer kiló kémiai preparátum Németországból.

A Lupta mindezek alapján követeli, hogy azonnal vessenek véget a kontingentálási hivatalnál történő botrányos állapotoknak. A Dreptatea is hangsúlyozza, hogy az iparügyi minisztérium eddig egyetlen esetben sem volt képes megcáfolni az ellene felhozott pontos vádakot. Az a hivatal, amelynek feladata a külkereskedelem szabályozása és a román valuta védelmezése, politikai irodává alakult át, amelynek egyedül célja a kijárok meggazdagítása. E pillanatig azonban semmilyen intézkedés nem történt. A botrányos behozatali ügyletekben bűnös vezetők továbbra is a minisztérium élén állanak. Igaz, hogy úgy Dinu Bratianu, mint Tatarescu jelentést kértek a lapunk hasábjain leplezett ügyletekről. A jelentés elkészült, de abban a leplezett machinációk egyikét sem tudták megmagyarázni.

Intézkedés azonban nem történt. Az egyetlen lehetséges intézkedés Pop Valernak a kormányból való eltávolítása lett volna. A miniszterelnök óhajtotta ezt és változatlanul óhajta is (mert értesült arról, hogy az iparügyi miniszter „megintrikálta” abban a reményben, hogy elfoglalhatja helyét), de nincs bátorsága megbontani kormányát, mert nem bízik abban, hogy ismét kiegészítheti-e. Tatarescu tudja, hogy kormánya aggódik és nem akarja siettetni a végzetet. Pop Valer pedig haszonélvezője ennek a helyzetnek.

Nem így azonban a munkatársai. Pop Valernak az országba való visszatérése után minisztertanács elé kerülnek a kontingentálási ügyletek. A sajtóban ismertették az ügyekről a miniszterelnök rendeletére terjedelmes dossziét állítottak össze, amelynek alapján Tăcau államtitkárt azonnal leváltják és Lobontiu kamarai alelnök ellen drasztikus intézkedéseket fogamatosítanak. Ha Pop Valer hozzájárul rokonainak elejtéséhez, a dolgok ennyiben maradnak. Ellenkező esetben Tatarescu Pop Valerrel is meg fogja ismétetni azt a rendszert, amellyel Manolescu (Strungát távolította el a kormányból).

Május 15-én nyílt meg a Baia-Băita

Károlygyógyfürdő és üdülőttelep, Gherla-Szamosujvár mellett, ettől 1 km távolságra. Clujtól 50 százalékos utazási kedvezmény. Olcsó árak. Penziórendszer. Fürdőorvos. A fürdő gyógyforrásai kénhidrogént, szén-savat és konyhasót tartalmaznak s a világ leghatékonyabb ilyenü forrásaival egyenrangúak.

Javalva női bajoknál, remumánál, izzadmányoknál és bőrbajoknál.

Térzene, táncmulatságok, csónakázás, halászás, strandok, homok- és napfürdők.

Aláírták Windsor herceg és Simpsonné házassági szerződését

Junius 3-án lesz a házasságkötés

Párizs, május 20. Tegnap délelőtt írták alá a Condé-kastélyban Windsor herceg és Simpsonné házassági szerződését. A szerződést Bertin tursi közjegyző készítette el és az a két házastárs vagyonának különkezelését köti ki. A házassági aktus junius 3-án játszódik le, annak megtörténte után a házaspár azonnal ismeretlen helyre utazik.

Roggers, Windsor herceg titkára az újságírók azon kérdésére, hogy Windsor herceg és felesége az esküvő után hova mennek, nem volt hajlandó válaszolni, de rámutatott arra, hogy július 1-én a herceg és hercegnő a karintiai Wasserleoburg kastélyban lesznek, amit a herceg Paul von Nuenster gróftól bérelt ki erre az időpontra.

A Völkischer Beobachter „bolondnak” aposztrofálja Mundelein csikágói püspök szavait, mert élesen kirohant a németországi borzalmak ellen

Berlin, május 20. (Rad.) A DNB jelentése szerint a német reggeli lapok szigorúan bírálják Mundelein csikágói püspök németellenes kirohanását. A Völkischer Beobachter szerint a püspök beszédét csak a vak gyűlölet teszi érthetővé, különben nincsen magyarázat a római katolikus egyház egyik

főpapjának majdnem „bolond” szavaira. A Berliner Tageblatt kérdi, vajjon a Vatikán büntetés nélkül fogja-e hagyni ezt az egyház szolgálóihoz nem illő kirohanást? Ha a Vatikán nem fogja a kellő lépéseket megtenni, akkor jogosan lehet azzal vádolni, hogy tekintélyével támogatja az ilyen inzultusokat.

Az interparlamentáris konferencia ülésén egyhangulag fogadták el Saveanu javaslatát a mezőgazdasági válság kiküszöbölésére

A román kamara elnökét kihallgatáson fogadta Leon Blum

Párizs, május 20. (Rad.) Az interparlamentáris konferencia tegnapi plenáris ülésén a Saveanu által előterjesztett jelentést vitatták meg. A román kamarai elnök hosszú expozé tartott és a következő határozati javaslatot terjesztette elő: „A konferencia lezagezi azon óhaját, hogy a mezőgazdasági termelés és a fogyasztás közti egyensúlyt fenntartsák egy a termelő államok közti meg egyezési politika által és hogy a mezőgazdasági depresszió újabb időszakait elkerülhető legyen. A munkás- és paraszttömegek életstandardjának felemelése hozzájárulhatna a mezőgazdaság fellendítéséhez, mert a fo-

gyasztás növelése járna vele. A nemzeti termelés érdekében hozott védintézkedések nemhogy felborítanák a fogyasztás és világtermelés közti egyensúlyt, hanem ellenkezőleg: elősegítik az egyensúly fenntartását. Az egyensúly fenntartása céljából az áruk szabadforgalmát akadályozó intézkedéseket fokozatosan meg kell különböztetni a mezőgazdasági válság kiküszöböléséig.”

A konferencia egyhangulag elfogadta a határozati javaslatot és meleg ünneplésben részesítette Saveanút, akit még a délután folyamán Leon Blum miniszterelnök kihallgatáson fogadott.

TURISZTIKA

A Haggibbor turista szakosztálya május 23-án, vasárnap a következő kirándulásokat rendezi:

Gyalogkirándulás reggel fél 6 órai indulással gyakorlott turisták részére a következő utiránnyal: Lóna—Prislop—Testes—Hildeg—szamos völgye—Gyalu. Cluj-Kolozsvár és Lóna, valamint Gálau-Gyalu és Cluj-Kolozsvár között a CFR autbuszain.

Gyalogkirándulás Cluj-Kolozsvár környékére reggel 8 órai indulással.

Jelentkezni pénteken este 8 óráig bezárólag a Str. Memorandulul 13 alatt, a Villamosmú volt helyiségében levő Haggibbor otthonban lehet. Mindkét kirándulásra az indulás ugyancsak innen történik.

A Haggibbor Hanoar felkéri tagjait, hogy a kiránduláson minél nagyobb számban vegyenek részt.

Vendégeket szívesen lát a turistaszakosztály vezetősége.

RÁDIÓ MŰSOR

Péntek, május 21.

Bucuresti. 7.30: Torna, vidám zene, lemezek, orvosi tanácsadó, szakelőadás, hírek. 13: Hírek. 13.10: Cristea zenekar. 18: Lemezek. 19.10: Román lemezek. 20.35: Közvetítés az Operaházból.

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, éter. Hírek, felolvasás. 13.05: Lemezek, hírek. 14.30: Országos Postászenekar, hírek. 17.15: Diákféra. 18: Cigányzene. Utána előadás a magyar-osztrák válogatott labdarugómérkőzésről. 19: Lemezek. Előadás. 19.55: Szalon-

zene, utána Beethoven IX. szimfóniája lemezek. 22.40: Szalonfűtős. 23.20: Cigányzene, utána angol hírek. 24.05: Jazz, hírek külföldi magyaroknak.

Budapest II. 17.50: Cigányzene, utána gyorsírótanfolyam, hanglemezek, előadás, hírek.

Uj módszerrel próbálkoznak engedélyhez jutni a játéklubbok, Bucurestiben zártkörű játéklklub alakult, melynek a működési engedélyt a minisztérium megtagadta. A társaság közgazgatási pert indított az elutasítási végzés ellen, melyben arra hivatkozik, hogy nem szerencse játék, hanem „szellemi képességre alapított játékot” vezet be, melyet a törvény nem tilt.

Mindenkinek

legdrágább kincse az

EGÉSZSÉG

hogy biztosan megőrizhesse. Olvassa rendszeresen az Egészség című közegészségügyi folyóiratot. Megjelenik egyszer havonta, előfizetési díj egész évre 110 lej. Megrendelhető a kiadóhivatalnál Cluj, Calea Regele Ferdinand 56, Telefon 972. Kérjen mutatvány-számot.

KÖZGAZDASÁG

Amortizációs pénztárt állítanak fel a likvidálásra készülő kisbankok konverziós künnlevőségeinek átvételére

A kormány a Bancaattal karöltve azonnal a tervvel foglalkozik, hogy külön intézetet állít fel azon bankok aktíváinak átvételére és kifizetésére, mely kis bankok konverziós adósaiktól csak évek hosszú során át tudnák künnlevőségeiket behajtani és ezáltal nem tudják a likvidálást keresz-

tül vinni. A terv szerint az amortizációs pénztár átveszi ezeket a konverziós követeléseket és azokat megfelelőleg átértékelve kifizeti a likvidáló bankoknak, hogy hitelzőkiket és betéteseiket aránylagosan kielégíthessék.

Bucurestiben a közszükségleti cikkeket maximalizálják

Az egész országra kiterjesztik az árak kényszerszabályozását

Az árak emelkedése következtében a kormány új maximalizálási rendszert akar meghonosítani, amelyet Bucurestiben fogynak gyakorlatilag kipróbálni.

Az új rendszer szerint a fővárosi iparkamara naponta megállapítja a legfontosabb élelmiszerek: hus, hal, fűszerek, gyümölcsök, stb. nagybani árait. A detailban árusító kereskedők ezekhez az árakhoz csak tíz százalékos nyereséget üthetnek hozzá, noha maga a spekulatörvény is 30 száza-

létos nyereséget enged meg. Ezt a szokatlan megszorítást azzal indokolják, hogy ezeknek a cikkeknek a forgalma igen gyors, illetve a kiskereskedő tőkét gyakran megforgatja.

Az árak betartását szigorúan ellenőrzik. Amennyiben az új maximalizálási rendszert fűzőtt hivatalos reménységek valóra válnak, azt az egész ország területén meghonosítják.

Hitelvédő irodát állítanak fel a textilgyárak

A textilgyárak és nagykereskedők az idei év folyamán jelentékeny veszteségeket szenvedtek azoknál a fizetőképtelenségeknél, amelyek a textilpiacot megrázkódtatták. A gyárak és engrossisták azon a nézetben vannak, hogy az állandóan emelkedő árak miatt lecsökkent vásárlóképesség és a szeszélyes időjárás miatt is visszaesett forgalom olyan helyzetet teremtettek, amelyből több detailista csak a kényszer-egyezség felé fog kivezető utat látni. Emiatt a textilgyárak és nagykereskedők között mozgalom indult meg egy hitelvédelmi szervezet felállítására érdekében.

A szervezkedést a brasovi-brassói textilgyárak indították meg. Az akció oda irányul, hogy az egyes detailcégeknek nyújtandó hitelek nagyságát és feltételeit egységesen szabályozzák és a hitelek igény-

bevevő cégek bonításának és teherbíróképességének megállapítása, valamint a hitelülhalmozás elkerülése érdekében közös irodát állítsanak fel.

Az a körülmény, hogy a mozgalom Brasovból-Brassóból indult ki, az ottani gyárak és nagykereskedők súlyánál és tekintélyénél fogva az akció sikerét biztosítja. A felállítandó hitelvédelmi szervezet természetesen az egész országra kiterjeszti tevékenységét, mivel egy ország részre lokalizálva, tartós eredményeket elérni nem lehet. Általános véleményként az a felfogás alakult ki, hogy a mozgalom beszerzését és irányítását részben az Ugir-nak, részben pedig a Bucuresti székhellyel működő nagykereskedők szövetségének kell kézbe vennie.

Döntött a semmitőszék a veszteségeknek az adóalapból való levonása ügyében

A cluj-kolozsvári itélőtábla döntései szerint az adómegállapításnál a bruttó jövedelemből csakis az egyenesadótörvény 31. és 32. szakaszaiban írt tételek hozhatók levonásba, más levonásnak helye nincs. A timisoara-temesvári tábla joggyakorlata szerint azonban nemcsak az e szakaszokban írt kiadások és veszteségek irhatók le, hanem a vállalat tényleg elszendvedett veszteségei is, sőt még azon veszteségek is, melyek elveszett künnlevőségeket reprezentálnak és a kétes követelések alapjának megkerülésével direkt kerülnek a mérlegösszeállításnál levonásba. A timisoara-temesvári tábla határozatát azzal indokolta, hogy az elveszett künnlevőség ténylegesen csökkenti az adózó nyereségét és tekintet nélkül a formára, nem képezhet adóalapot. A semmitőszék a napokban hozott egyik döntésében a cluj-kolozsvári tábla álláspontjára helyezkedett, kimondva, hogy a tényleg elszendvedett veszteségek nem hozhatók a bruttó nyereségből levonásba, hanem a kétes követelések tartalékálapjára számolandó el.

A szövetre akorják áthárítani a készruhák forgalmi illetékét a konfekciógyárak

Az ország öt nagy konfekciógyára akcióit indított a készruhacikkek terhelő forgalmi illeték megszüntetése érdekében. A gyárak a pénzügyminiszter előtt azt hangoztatják, hogy ez az illeték éppen a szegényebb rétegeket sújtja, amelyek konfekcionált ruhákat hordanak, míg mentesülnek az illeték alól azok a vevők, akik drágább szövetekből, szabóiparosoknál készítetik ruháikat. A gyárak arra kérték a kormányt, hogy a konfekcionált cikkek fogyasztási adóját új illeték formájában a kész szövetre vesse ki, illetve emelje fel a kormány a szövet fogyasztási adóját.

Az öt gyár szerint a kincstár 8 millió lej bevételhez évente a konfekció-árak illetékéből, szerint tehát elegendő volna a szövet illetékének 50 banival való felemelése, hogy a kincstár is megtalálja a maga számításait.

— A boldogság iskolája. Irta: (Arányi Mária. (Asszonyok tanácsadója a rádióban.) Életbölcesség, szerelem, örök ifjúság titka stb. 106 lej Lepageál Cluj. Postán utánvétellel, Kérjen ingyen újdonságjegyzéket.

A velencei találka a találgatások — variálta a seksz — mány hivatalosa, konferencia jelentő magyarázat persze jon. Olaszország Németség ellen, gyilkolásával kapcsol veszélyeztette az ország biciska, ill Ausztria védelmét. nyos garanciákat nem kapta meg öke ugyanis sülvé-főve gal és a svájci lapo Németséggal g Brenner, mint az g Hogy két állam ha a területen kívül fe kisse szokatlan, só lami. Es nyilván esetben lehet jelent ciát kapta, számol videsen szomszédi madikkal...

A játékbankok három év óta mor vezett bankok mű néhány hónapja az egyre-másra elkőv játékbankban kifőv gyilkosságai s a n és a játékbankban hivatalnokok bünp met. A sajtó tulny dálását követelte é pen a közháznak é az érdekeltek, a b nyek tulajdonosai fűrdővárosok polgő koztattak, nem vol genforgalmon nem játékbankok és az és egyéb alkalmazó líókból, szintén ne a latba. Elvégre csalásból még több lehet ezeket a „fő engedélyezni. Mégis győzött ebben a vezérigazgató-csere megszoritották a t hetőségeit. Ez aztá

A nációk egyre s a szervezkedésük, n ponti szövet létesí vezetőjeként egy ör feszt. A keresztény nyomatos ma most cé egyre új vadakkal, mazzal támadja ök forrásait, leleplezi é az új gőpkoesijána lyét is pontosan me ket a támadásokat, dadog feleletként v azonban nincsen e minden egyes pontj ablak mögé juttass zött ez az eset is nek az erőviszonyol

A bécsi zsidó szb a világháboru folye koszorozott vérvád Bendung Samael a egy hangzott ez a garm. Tisza-Eszlár Zweig és égi, a kab lenetekkel kozmiku ségre emeli. Bé Zweig drámáját... Ez a szereplő ugyan volt osztrák-magyv talansága kinjából t maszkírozta magát szvezett be a direktő be. A komédia nem



Crystalin és T Az egész világ minőségileg pótlon el „OLLA” z

SPORT

Biztos, a kiesési zónában a bizonytalanság

Sibiu-Nagyszebenben Soimil—Olimpia; Sipsos I.
Baia-Mare-Nagybányán Phönix—CFR, I. Ceauoreanu.
Alba-Iulia-Gyulafehérváron Unirea MV—Staruina, Bozedeau.
Craiova Craiu Iovan—Jiul, Unia.
Tg.-Mures-Marosvásárhelyen Muresul—Vulturii, Ciurel (Cluj).

Az UFSR a labdarúgószövetségre bízta a román válogatott etnikai aranyosítását

Bucuresti, május 20. Az UFSR elnöksége Plagino elnök vezetésével fontos ülést tartott tegnap este. Az ülésen többek között a román válogatott labdarúgócsapat romanizálásának kérdésével is foglalkoztak. Az UFSR kimondta, hogy a válogatott csapat etnikai aranyosításának kérdését teljesen a futballszövetségre bízta s annak jogában áll minden esetben a helyzet parancsolta szükség szerint kijelölni a válogatott együttest.
Az ülésen leszögezték, hogy a magyar csapatok szabadon bejöhettek Romániába.

Az AMTE pár nappal ezelőtt Szaniszló II nevi játékosát sportszerűtlen életmódja miatt felfüggesztette és a csapatban nem is szerepeltette. A vezetőség azonban legutóbbi ülésén megkegyelmezett Szaniszlónak, illetve büntetését kéthónapi próbaidőre felfüggesztette.

Vasárnap gyászszünetet tartanak Zelenák emlékére. A labdarúgószövetség utasította a vasárnapi mérkőzések vezetőit, hogy Zelenák, az elhunyt timisoarei válogatott labdarúgó emlékére tartsanak egyperces gyászszünetet.

Uj edzőt szerződtetett a bucaresti Mak-

körülmények között nem tud szerezni, hogy a kiesési zónából elkerüljön. Azonban még sok minden történhet... Sok függ attól, hogy a Kinizsi és Crisana hogyan szerepelnek a két utolsó fordulóban. Ugyanez áll a Gloriára is. Nincs azonban túl a veszélyen az Univerzitatea sem. Az elkövetkezendő két forduló hivatott véglegesen tisztázni a ma még igen zavaros helyzetet.

Nem mulaszthatjuk el azonban ezuttal is megjegyezni, hogy a kiesési zóna helyzetének alakulását a jelek szerint a háttérben mozgó kezek irányítani próbálkoznak! Erre mutatnak bizonyos jelenségek...

A Nemzeti Bajnokság A) csoportja ehéti programja a következő:

Bucurestiben FC Rapid—Juventus, vezeti Piky Kroner (ma, pénteken).

Bucurestiben Unirea Tricolor—Universitatea, Ionescu Tope.

Aradon AMTE—Venus, Xifandó.

Cluj-Kolozsváron Victoria—Kinizsi, M. Niculescu.

Oradea-Nagyváradon NAC—Gloria, Muresan Anton.

Timisoara-Temesváron Ripensia—Crisana, Bucur Barsu.

A Nemzeti Bajnokság B)

nyugati alcsoportjában a helyzet, amint már többször volt már alkalmunk megjegyezni, egyre bizonytalanabb. A Vulturii pár hét előtt még biztos bajnoknak volt tekinthető, ma azonban már más a helyzet. A Vulturii-nak igen nehéz mérkőzéseik vannak hátra, amelyek révén esélyét a bajnokságra elveszíteni látszik. A hátralevő mérkőzések arra mutatnak, hogy a nyugati csoport bajnoksága az Olimpia és Phönix között dől el. A két együttes közül pedig a Phönixnek van a több esélye. A hátralevő mérkőzések tehát érdekes, nyílt küzdelmet ígérnek, annyira, hogy a bajnokságot illetőleg jóslásokba bocsátkozni merész vállalkozás lenne.

A B) csoportok vasárnapi programja a következő:

Keleti csoport

Bucurestiben Sp. Studentesc—DVA, vezeti Bruckner.

Cernaufiban Jahn—DUIG, Irimescu (Iasi).

Cernaufiban Dragos Voda—Victoria, C. Radulescu.

Brasov-Brasóban IAR—Sporting, Piky Kroner.

Ploestiben Tricolor CFPV—Textila, E. Kroner.

Brallában Franco Romana—Makkabi, R. Ghitescu.

Nyugati csoport

Carel-Nagykaróiban Victoria—Rovine Gri-
vița, Olteanu (Oradea).

Feuchtwanger új könyve „A hamis Nero” új élmény és új megrázó szenzáció. — A hatalmas kötet 410 lap 132 Lei Lepagenál Cluj. — Postán utánvétellel.

הגלילה

A
Keren Kayemeth
e sorsdöntő órákban indítja be Erec Jiszrael egy új fontos területének megváltását.
Minden zsidónak kötelessége segítséget nyújtani e nagy nemzeti terv megvalósításában.
Adományozzatok Emek Hule földjének megváltására!

קדו קימה לישראל

SZANISZLÓ-FILM MŰVEBIZET

OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Szerdai premier: San-Francisco réme. Izgalmas kalandorfilm. Fősz.: James Cagney.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
3 filmszenzáció egyszerre: I. Orczy bárónő regénye után: A fekete szoba titka. Boris Karloff izgalmas bűnügyi regénye. II. Stan és Bran a sivatag fia. III. Hiradó. Helvárak: 10 és 15 lei. Kezdet: 8 óra.

(1937) **Közgazdasági LEXIKON** (1937)

Irta: Dr. Heller Farkas egyetemi tanár. 400 lap, füzve 248 lei, nyersvászonkötésben 200 lei.

Lepage-nál Cluj
Postán utánvétellel.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lei, vastagabb betűvel 4 lei. Legkisebb apróhirdetés 20 szó. Alláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jellegzetes levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Egy alig használt sülyesztős varrógép eladó. Cim a kiadóban.

Inkasszóra, könnyebb üzletszerzésre fiatal embert vagy hölgyet keresünk. Str. Berde 3. sz. 3.

Gyakornokot keres kereskedelmi r-t, aki román nyelvből perfect. Ajánlatokat „Szorgalmas 801” jelge alatt.

Ipari vállalat keres belvárosban azonnali legalább 12x6 m. nagyságu (esetleg 3-4 szobás) helyiséget. Ajánlatot „Kilőn telek” jelge alá a kiadóba.

„Fatiszviselő” nőtlen, izr. vallásu, 14 év gyakorlattal, az ország három nyelvét bírja. junius vagy julius 1-re állást keres. Jelge alatt a kiadóban.

Tanítványkiképzést vállal többféle módszerrel Ella Kozmetikai Intézet Regele Ferdinand 11. I. emelet. Tartós szőpítés. Ránckezelés.

Két szoba, konyha, előszoba, fűrdőszoba, komfortos lakás kiadó M. Viteazul 37.

Alacsony terméti, rendkívül művelt zongoratanárnő 250.000 lei hozománnyal és hátrahagyott 5000 lei jövedelemmel keres egy 32-34 éves férjet. Bővebbet Mirea házasságközvetítőirodánál Cluj, (Strada Maresal Foch 25.

Kerestetik azonnala 2 vallásilag megbízható, főzésben és kiszolgálásban is jártas nő orth. köser bodegához és étteremhez műveltségű felügyelő. Személyes jelentkezés naponta 6-8 óra között Gen. Berth. 8 sz. a. az orth. Rabbiságnál.

Könyvhabitorok a legmodernebb kivitelben a legdivatosabb színekben olcsón kaphatók Str. Barițiu 10. szám alatti asztalosműhelyben.

egyettől...
től...
megve...
lyet e...
megkö...
100%-...
m...
A f...
lért a...
garan...
Kérj...
csakis...
Kapha...
Ha...
Sheaff...
keresk...
a rom...
A...
si f...

HETFŐIG HIRDETÉSEK

— Hetfőig HIRDETÉSEK...
— Ha Anglia el...
— Oriási mére...
— A női test a férf...
— Letartóztatták...

Héber szótárak

Mannheim — Grosz: Héber-magyar szótár
az első modern teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 623 oldal, kb. 20.000 címszóval díszes kötésben 300 lei, füzve 200 lei.

Mannheim: Magyar-héber szótár
modern magyar-ujhéber szótár, 300 oldal, 15.000 szó 120 lei. Kapnató az

Uj Kelet kiadóhivatalában
Cluj, Str. Baren L. Pop 10.

Könyvek Folyóiratok Diszertációk

a legmodernebb kivitelben készültnek a

FRATERNITAS

Könyv- és Lapkiadó Részvénytársaság nyomdájában Cluj, Str. Baren L. Pop 10. Telefon: 8-61.



A fehér pontos átlátszó

Sheaffer's vacuum töltőtoll

egyetlen nyomásra tisztít és tölt. A Sheaffer's töltőtollnak megvan mindama előnye, amelyet egy korszerű töltőtolltól megkövetelhetünk, ezenfelül 100%-al több tintát szív fel, mint bármely más toll.

A fehérpontos Sheaffer tollért a gyár egész életre szóló garanciát vállal.

Kérjen minden papírtüzletben csakis

Sheaffer's tollat

Kapható 600 lejtől 2500 lejig.

Ha nem kaphat valódi Sheaffer tollat a közeli könyvkereskedésben, úgy forduljon a romániai vezérképviselethez:

A. Kaufman și fiul Sighet

HIREK

HÉTFŐIG HIVATALOS SZÜNET. A külügyminisztérium rendeletére a hatóságok május 24-ig nem tartanak hivatalos üléseket.

Ha Anglia elismeri Írország teljes függetlenségét, De Valera kész együttműködni Angliával. Dublinból jelentik: De Valera a parlament tegnapi ülésén kijelentette, hogy az Írország függetlenségét elismernek, úgy kész volna együttműködni Angliával minden téren és különösen a nemzetvédelem területén is.

Óriási méretű lesz a portsmouthi hajóparádé. Londonból jelentik: Portsmouthban olyan a léghő, mint Londonban koronázás napján volt. A Reuter szerint Nelson, a trafalgari győztes szelleme lebeg a kikötő felett, ahol a háború óta nem látott legnagyobb hajóparádé fogja kezdetét venni. Most első ízben képviselik Indiát, Új-Zélandot, és Ausztráliát saját tengerészeti hajói. A brit flottát 145 hadihajó képviseli, amelyek mellett 17 idegen hajó is részt vesz, hogy hódolatát fejezze ki az angol uralkodó pár iránt. A kereskedelmi hajókkal együtt 300 gőzös van jelen a kikötőben.

A női test a férfit ellenállhatatlanul vonzza, de csak a célszerű testápolás ad vonzóerőt, sex appeal. A nő intim testápolása nagyjelentőségű probléma, mely alapos megfontolást kíván. Viz és szappan nem elegendő. Nem mindegy, mit használunk az intim mosásokra és öblítésekre, mert az eredmény esetleg elmarad, sőt egészségünket veszélyezteti. A szakorvosok által ajánlott, közismert biztos hatású valódi LYSOFORM, mely tudományos alapon, gondos laboratóriumi munkával készül, világhírű tudományos intézetek ellenőrzésével, megvédi a kellemetlen meglepetésektől, a fertőzésektől, a baktériumok és a nem kívánatos csírák rejtvegett következményeitől. A valódi LYSOFORM a nyugodt családi élet védelmezője. A biztos hatású és megbízható LYSOFORM csak zárt üvegekben valódi, kimérve nem kapható.

Letartóztatták az osztrák náciok egyik terrorista csoportját. Bécsből jelentik: A határrendőrség letartóztatott egy német nemzetiszocialistát, aki átlépte az osztrák határt és akinél jelentést találtak egy ausztriai terrorista csoport szerveztetere vonatkozólag, amely mérges és könnyfakasztókkal terhesített és hajtott végre merényleteket. 1936 óta az összes ausztriai rendezvényekben ez a csoport kivette a részét. A csoport 6 tagját letartóztatták.

Meghalt Friedmann Jenő. Szerdán délután meghalt Clujon Friedmann Jenő könyvkereskedő ötvenöt éves korában. A megboldogult, akit széles körben ismertek egész Erdélyben, a háború utolsó éveiben mint az Est-lapok képviselője újságbizományi üzletet nyitott, amit 1921-ben könyvkereskedéssel cserélt fel. 1926 óta nagyobb bucuresti könyvkereskedő cégeknek dolgozott. Aktív, becsületes, kiváló szakembernek ismerték és becsülték. Két hónappal ezelőtt influenza támadta meg, mihez lappangó bélrák járult, ami kettétörte a javakorabeli férfi életét. Felesége és fiatal leánya gyászolják. A halottat csütörtökön délután három órakor temették a kongresszusi hitközség temetőjének halottas házából nagy részvét mellett. A gyászbeszédet dr. Weinberger Mózes mondta, kiemelve a megboldogult dolgos, puritán, Istennek és embernek egyaránt tetsző életét. Somogyi Miksa az Utazók Egyesülete nevében bucsuzott a derék kartártól.

Vese-, hólyag-, prostata- és végbélbajoknál reggelenként éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz kiadós, hig. ürülést és kielégítő emésztést eredményez, aminek következménye azután jóleső megkönnyebbülés szokott lenni. Az orvosok ajánlják.

Mironescu megbetegedett Rómában. Bucurestiből jelentik: Gh. Mironescu volt miniszterelnök beteg fekszik Rómában, úgy-hogy hazautazása későbbi időpontra halasztódott.

Letartóztatták a bucuresti könyvnyilvántartás egyik tettesét. Bucurestiből jelentik: A Curenul közli, hogy a sziguranca közegeli tegnap letartóztatták Conulescu Nicolae-t, a pénzügyminisztérium egyik tisztviselőjét és Paronea ügyvédét, akiket a 10 milliós államkötvénylopásban való részvétellel gyanúsítanak.

Németország tárgyalásokat indít az Egyesült Államokkal a hélium-beszerezés ügyében. Washingtonból jelentik: Dickhoff volt német nagykövet kijelentette, hogy feltétlen székség van arra, miszerint a német léghajókat héliummal töltsék meg és nem hidrogénnal. Ezért a Hindenburg katasztrófája ügyében bevezetett vizsgálat után Németország tárgyalásokat indít az Egyesült Államokkal a szükséges hélium-mennyiség beszerzése érdekében. Ami Németország külpolitikáját illeti Dickhoff kijelentette, hogy hazája kész tárgyalni a leszerelés megkezdésének lehetőségeiről, amit azonban fokozatosan kellene keresztülvinni. Pillanatnyilag le kellene mondani bizonyos fegyvernemekről, hogy azután a teljes leszerelés elérhető legyen.

Borzalmas tűz egy Luzon-szigeti városkában. Manilából jelentik: Parakal városkát (Luzon szigete), amelynek 10.000 lakosa van, tűz szántja végig, amit még nem lehetett eloltani. A halottak száma egyelőre ismeretlen, de félt, hogy nagy.

Grigorcea londoni román követ nagy fogadást rendezett a „Regina Maria” román hadihajó matrózainak tiszteletére. Londonból jelentik: Grigorcea román követ kedden az Eaton-Squareon lévő lakásán nagy fogadást rendezett a Regina Maria román torpedóromboló matrózainak tiszteletére. A fogadást Mihály vajda is megtisztelte jelenlétével. Szerdán Matilda Ghika adott ebédet a vajda tiszteletére, csütörtökön a vajda résztvesz a spitheadi hajóparádén. A követség személynete és több angol előkelőség szerepel azon meghívottak között, akik a Regina Maria feléltetésről fogják végignézni a parádét.

Miért nem hisz JOAN CRAWFORD CLARK GABLE-nek??? Kitérnek a premierjén. MA, pénteken a ROYAL sláger-mozgóban. FRANCHOT TONE is ott lesz! Rendezte: W. S. Van Dyke. Történik egy nap és egy mozgalmas éjszaka Londonban, Párizsban és a Riviérán.

A rendőrség közleménye. Ismételten értesítjük a közönséget, hogy a népesedési osztály nem fogadja el olyan 18—20 éves ifjak bejelentését, akik nincsenek beiratkozva valamelyik katonai előkészítő centrumba.

Sírkövetés. Sennensieb Márkusné szül. Káhnán Ida sírkövetése f. hó 23-án délelőtt 11 órakor lesz az új ort. zsidó temetőben, melyről rokonaikat, ismerőseiket és jóbarátait az uton értesíti a Sennensieb-család.

Dr. Erdős Imre orvos előadása az Erdélyi Zsidó Arvagondozó Átrétegező Intézetnél. Folyó hó 22-én, szombat este 9 órakor az Erdélyi Zsidó Arvagondozó Átrétegező Intézet Str. Paris 38 szám alatti előadóteremben tartja dr. Erdős Imre orvos, — Csecsemők és kisgyermekek táplálkozási zavaraival, címmel közhasznú előadását, melynek keretén belül beszélni fog a kisgyermek és csecsemő halandóság és ennek okairól, táplálkozási zavarok és ez okozta betegségeiről. Mint ahogy az előadó a szülő legfontosabb problémáját fogja tárgyalni, ezen ingyenes előadásra a szülők nagy számban való megjelenését tartja kívánatosnak a vezetőség.

Magas francia kitüntetést kapott Victor Badulescu. Bucurestiből jelentik: A francia köztársaság elnöke a becsületrend tisztjelvényét adományozta Victor Badulescu külügyi államtitkárnak, amiért olyan hozzájárulással folytatta le a román-francia gazdasági és pénzügyi tárgyalásokat.

Formosa szigetére érkezett az „Isteni szellő” japán repülőgép. Tokióból jelentik: Az „Isteni szellő” Taihokuba (Formosa szigete) érkezett tokiói időszámítás szerint ma éjjel 1 órakor.

Friss töltésű

„LITHYNIA”

ásványvíz

érkezett. Kapható: Deposit de Apa Minerale Cluj, Str. Paris 38.

Mérmők! Gyár! Orvos!

Minden német (25% redukción), francia, angol, stb. folyóirat és könyv LEPAGE-nál Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage-tól, Cluj, jelezve mely szakma érdekli.



A legjobb zsidó politika: Új kolóniák létesítése, minden dunam föld, amelyet zsidók betelepítenek, a legfontosabb argumentum a kantonizálás ellen. Lehet ezt világosabban látni, mint Felső-Gallileában?

Alakja teljesen eltorzult

Mert túlságosan gyorsan meghízott

A mai divat nem fér meg a kövér nő kevéssé esztétikus alakjával. Az elegáns nőnek manapság soványnak és kecsesnek kell lennie. Önnek is lehet szép alakja, ha az alatti levélben foglalt tanácsot pontosan követi:

„Néhány hónappal ezelőtt ijedtem vettem észre, hogy meglepő gyorsasággal hízik. 157 méter magasságom mellett 65 kilót nyomtam. Két hónappal ezelőtt elkezdtem minden reggel fél kanál Kruschen sót szedni egy pohár meleg vízben; azonkívül felhagytam a túlságos édesség és zsírfélék fogyasztásával. Nagy volt az örömem, amikor mult szombaton megmértem magam és láttam, hogy mindössze 56 kilót nyomok; két hónap alatt 9 kilót fogytam. Az eredmény valóban meglepő. Azonkívül sokkal jobban nézek ki és jobban érzem magam, külsőm pedig sokkal szimpatikusabb, mint volt azelőtt”. J. R.

Sels Kruschen nem okoz rohamos fogyást. Türelemmel és kitartással — nem túlságosan szigorú diétával és mérsékelt tornával — a mindennapi Kruschen-adag, ha azt egy időn keresztül rendszeresen szedi, bizonyosan eltávolítja az egészségtelen hájrétteget és újra visszaszerzi önnek normális testsúlyát.

Kapható gyógyszerárakban és drogériákban. Nagy üveg ára 95 lej, kis üveg ára 60 lej.

Tarka-barka majális. A Cluj-kolozsvári Zsidó Nőegylet vasárnap, e hó 23-án délután 3 órai kezdettel az egylet gyermekotthona javára tarka-barka majális rendez a Str. Paris 5 szám alatti otthonában. Minthogy külön meghívókat a Nőegylet erre az alkalomra nem bocsát ki, ezután hívja meg a város zsidó felnőtteit és gyermekeit. Számos kedves meglepetés és kiváló műsor gondoskodik a megjelentek szórakoztatásáról.



A svábbogarak biztos halála! Figyelje meg jól használati utasításunkat. Minden gyógyszerárban és drogeriában kapható.

Törökország felszabadítja a behozatalt. Isztambulból jelentik: A lapok híradása szerint a török kormány június elsejével felszabadítja a behozatalt, de felemeli a vámilletékeket azon cikkek után, amiket Törökországban is gyártanak

Vesztett juh teje mérgezett meg egy salajmegeyi falut. Bucurestiből jelentik: A Curenul Cluj-kolozsvári jelentése szerint a salajmegeyi Tasnád községben 272 paraszt vesztett juhok tejét és tejtermékeit fogyasztotta. A falusiak nagyrészt beszállították a Cluj-kolozsvári Pasteur-intézetbe. Néhányan súlyos állapotban vannak.

Katonai törvényszékeket létesítenek. Bucurestiből jelentik: Az új katonai törvénykönyvek megszüntetik a hadbíróságokat és helyüket katonai törvényszékekkel töltik be. Ma délelőtt be is iktatták a katonai törvényszékek bírói karát.



A Keren Kajemet a zsidó nép életének sorsdöntő órájában lát hozzá Erec Jiszrá-él egy új, fontos területének a megváltásához és kolonizálásához.

Minden zsidónak kötelessége segítséget nyújtani e nagy nemzeti terv megvalósításához.

Adományozatok Emek Hule földjének megváltására.

UJ KELET Legújabb hírek

A jövő csütörtökön mond le Baldwin és utódjául Neville Chamberlaint ajánlja

Nem valószínű, hogy Franciaország és Anglia elismerik Olaszország abessziniai hódítását, de Abessziniát törlik a Népszövetség tagállamai közül...

London, május 20. (Rador.) A Daily Mail jelentése szerint Baldwin a jövő csütörtökön vagy pénteken jelenik meg a Buckingham-palotában, hogy a királynak benyújtja lemondását. A tradíciónak megfelelően javaslatot fog tenni utódja személyére nézve. Baldwin azt fogja ajánlani, nevezze ki a király Neville Chamberlaint, aki egészen kismértékű kabinet átalakítást fog végrehajtani. Runciman kereskedelmi minisztert áthelyezik az igazságügyi minisztérium élére, Sir John Simont a belügyminisztériumban, Sir Kingsley Mood fogja helyettesíteni. Baldwint nemessé üti a király és a Baldwin grófia címet adományozza neki.

Egyidejű londoni jelentés szerint a birodalmi értekezlet tegnap délután 5 órai kezdettel újabb ülést tartott, amelyen a külügyi helyzettel foglalkoztak. Eden hosszú beszámolót tartott, amihez Baldwin fűzött megjegyzéseket. Az angol külügyminiszter három szempontból foglalkozott az eseményekkel: 1. A népszövetségi iránti hűség. 2. Nagy-Britannia nyugati kötelezettségeinek tiszteletben tartása. 3. Anglia érdekei Közép-Európában. A Havas tudni véli, hogy Eden konkrét javaslatokkal szolgált, de rámutatott arra, hogy igen nehéz valamilyen sikert elérni az Olaszországgal és Németországgal folytatott tárgyalásokban mert mindkét ország teljesen érdektelen magatartást tanusít a Népszövetséggel szemben, mialatt Anglia politikájának alapja a genfi intézmény marad.

A londoni lapok mai számaikban egyébként leszögezik, hogy az utolsó nyolc napban Londonban lebonyolított tárgyaláson a következő kérdések kerültek megvitatásra: A nyugati paktum, a francia-szovjet-paktum. Ausztria nehézségei, a dunai problémák és Abesszínia elfoglalásának esetleges elismerése. Az új nyugati paktumra vonatkozó tárgyalások látszólag nem túl kedvező fejlődési fokon állanak. London és Párizs el vannak határozva, hogy ezt a nyugati biztonsági rendszert csak a Népszövetség keretében szervezik meg.

Abesszínia elismertetésének kérdésében, mint a Havas jelenti, angol hivatalos köröknek az a felfogása, hogy az elismerés úgy Anglia, mint Franciaország részéről azonban valószínű, hogy Abessziniát törlik a Népszövetség tagállamai közül. A hódítás jogi elismerése talán túlzott engedelmény lenne az olasz fasizmus számára, amikor még a spanyol válság sincs megoldva.

Az Egyesült Államok minden háborút elleneznek

James Gerard, Roosevelt elnök képviselője az angol uralkodópár koronázásán kijelentette a Pilgrims Associationban tartott beszéde során, hogy az Egyesült Államok elleneznek minden háborút, minden szövetség érdekében és minden beavatkozást az európai ügyekbe. Az Egyesült Államok, habár 3000 kilométer választja el őket Európától, úgy vélik, hogy a békét fenn kell tartani és ha Anglia mindenkor háborús felkészültségben lesz, az a legjobb mód a béke fenntartására.

Derülátón itélik meg Ausztriában Guido Schmidt londoni és párizsi utját

Bécsi jelentés szerint Guido Schmidt londoni és párizsi útja a derülátás légréteget teremtette meg Ausztriában, amire régóta nem volt példa. Az általános benyomás szerint Franciaország és Nagy-Britannia ma jobban megértik Ausztriát, mint régebben. Ausztria elhatározása, hogy egyetemes politikát folytat, Londonban és Párizsban értékes batorítást kap. Felmerült a kérdés, milyen magatartást fognak tanúsítani Olaszország és Németország. A pári-

zi és londoni tárgyalások felújították Seipel egyetemes felfogását, aki azt akarta, hogy Ausztriának egész Európában legyen barátai.

Ernest Pezet, a francia kamara külpolitikai bizottságának alelnöke az osztrák külpolitikai társaság védnöksége alatt tartott előadásában expozét tartott a Duna-államok politikai helyzetéről és megállapította annak szükségességét, hogy a közeli jövőben biztosítani kellene, hogy a Duna a dunai államoké legyen. Csak ezáltal lehetne szembeszállni a többi, szintén a Dunamedencében lévő állam tendenciájával. Olaszországnak és Németországnak joga van Közép-Európa ujjaépítésében közreműködni, de csak törvényes érdekeik mérték-

ben. Franciaország — mondotta — azt hiszi, hogy Ausztriának szabad függetlenségben kell élnie, úgy belül, mint kívül.

Párizs, május 20. (Rador.) Dinu Cesianu követ tegnap hosszú megbeszélést folytatott Delbos külügyminiszterrel.

A francia kamara ülése

Párizsi jelentés szerint a kamara ma tartotta első ülését május 8 óta, amikor Blum emlékeztető beszédét tartotta a kormány gazdasági és társadalmi programja megvalósításához szükséges szünetről. Eduard Jonas képviselő javaslatot terjesztett elő, amely kéri a nemzetközi kiállításnak októberig való meghosszabbítását. A kiállítást akkor néhány hónapra berekeszték és jövő tavasszal újra megnyitnák.

A baszk kormány cáfolja a felkelők sikereit a biscayai fronton

Junius első napjaiban a valenciai kormány összehívja a parlamentet

Valenciai jelentés szerint tegnap este tartotta első minisztertanácsát a dr. Negrin-kormány. Negrin kijelentette, hogy a frontok mögötti rend uralkodik és hogy a parlamentet junius első napjaiban megnyitják. Egyidejűleg Giral spanyol külügyminiszter táviratilag arra kérte a Népszövetség titkári hivatalát vegye fel a tanács napirendjére a polgárháborúba való beavatkozás kérdését.

Bilbaoi jelentés szerint a felkelők repülői tegnap a front mögötti falvakat bombázták, Casa del Caldaganonál összeromboltak egy épületet és a benne lévő 6 embert megölték. Nem igaz, hogy a felkelők elfoglalták volna a Jata-hegyet és hogy Almoredieta körzetében sikereket értek volna el tegnap.

A kormány repülői tegnap Siguenza városát és Castelon de Henares állomását bombázták. A guipuzcoai fronton a felkelők nagy veszteségeket szenvedtek. Alavánál a

köztársaságiak szétrombolták a Sebigan-körzetbeli erődítéseket. A leoni arcvonalon a köztársaságiak elfoglalták az Avila hegyet, Lillo közelében. A többi fronton semmi jelentővaló nem történt.

A felkelők jelentése szerint a biscayai fronton a felkelők folytatták előnyomulásukat. Elfoglaltak több helységet és pedig: Gondramendit, Leordit, Belgaot, Anorat és másokat és száz foglyot ejtettek. Gondramendinél a kormányerők 250 embert vesztek. A többi fronton nem voltak fontosabb hadműveletek.

Newyork, május 20. (Rador.) A lapok rámutatnak arra, hogy Spanyolországban 500 esett el az azon 1500 amerikai önkéntes közül, akik a kormányerők oldalán harcolnak. A kormányt támogató 1000 angol közül 600, 15.000 francia közül pedig 3000 veszette életét a polgárháborúban.

Antonescu nagy külügyi expozéja:

Románia hü akar maradni összes szövetségeseihez

A kisantant hajlandó hozzájárulni Magyarország felfegyverkezéséhez, de előzetes tárgyalásokat és biztonsági garanciákat kíván

Bucuresti, május 20. Antonescu külügyminiszter ma a román és külföldi sajtó képviselőinek a következő nyilatkozatot adta:

— Genfben való elutazásom előtt, ahol a politikai tevékenység rendkívül élénknek és érdekesnek ígérkezik, súlyt helyeztem arra, hogy ismertessem önök előtt az ország jelenlegi helyzetét, úgy ahogyan én, aki hivatva vagyok kint országunk alapvető érdekeit megvédeni, látom.

Románia olyan ország, amely szerencsére nem ismer társadalmi megrázkódtatásokat.

Ha politikai szempontból a harcok gyakran élénkebb is, társadalmi és nemzeti téren az ország lakosságának összefogása szoros egészet képez. Pénzügyi téren, a köz- és magánhitel újjáéledését befejezett ténynek lehet tekinteni. Immár a második költészet, ami teljesen kiegyensúlyozott és többletet eredményez a kincstár számára,

valamint jelentékeny diszponibilitást külföld felé. A függő belföldi adósságokat likvidáltuk és a különböző idegen államokban lévő állami adósságainkat kifizettük.

— A hadfelszerelés átszervezése, ami főgondját képezte miniszterelnökünknek, kitartó és erélyes mederben halad. Hadsergünk el van látva a modern technika minden eszközével, és ezek az eszközök biztosítva vannak a jövőre nézve is, az átszervezett hadiipar és részben utjonnan létesített gyáraink révén. Az e téren elért eredmények így foglalhatók össze:

határaink biztonsága ma teljes mértékben biztosítva van saját eszközeink által.

Az ország a tudatos hazafiasság, rendezett pénzügyek és virágzó gazdasági élet révén jól felkészült és ellátott hadsereggel,

megbontathatlan szövetségeseivel Franciaországgal, Lengyelországgal, a kisantanttal és a Balkán-szövetséggel

biztos magában és teljes bizalommal van jövője iránt.

— A román nép a nemzetek koncertjében erőteljes helyzetet biztosított magának, amely el nem vitatható többé. Le kívánom szögezni, milyen

örömmre szolgál Beck és Ruzsdi Arras külügyminiszterek látogatása, amely a Lengyelországgal és Törökországgal való barátságunk megerősítését jelentette.

Ismétlem, Beck és én, beszélgetéseink során nem tettünk egyebet, minthogy megvitattuk azokat a kérdéseket, amelyek a lengyel-román szövetség, a gazdasági csere, a pénzügyi, intellektuális és turisztikai kapcsolatok szempontjából felvetett. Szó sem volt a mi szövetségünk alapjainak és céljának megváltoztatásáról, vagy katonai szerződés kötéséről. Beck pedig nem tett semmilyen indítványt Olaszországgal, Magyarországgal, vagy Bulgáriával fennálló kapcsolatainkat illetően.

— Megállapíthatom, hogy erőteljes fejlődésben levő és prosperáló ország vagyunk, amely

hü akar maradni összes szövetségeseihez és barátságos kapcsolatokat kíván fenntartani az összes országokkal, különösen pedig szomszédaival.

Szövetségünk és kapcsolataink a népszövetségi paktumba illeszkednek be, amelyet szükségesnek tartunk a béke megszervezése érdekében és amely iránt megőrizük teljes ragaszkodásunkat.

Az újságírók kérdésére elmondotta Antonescu, hogy Genfben találkozni fog „barátjával”, Delbos francia külügyminiszterrel. Május 29-én részt vesz Párizsban a nemzetközi kiállítás román pavillonjának felavatásán. Párizsban csak rövid időt fog eltölteni, de mégis boldog, hogy alkalma lesz találkozni Leon Blummal és kitünő munkatársaival, akikkel az elmúlt év decemberében folytatott beszélgetései ismételtlen bizonyították, hogy a két ország között milyen tökéletes szolidaritás uralkodik.

A román-orosz kapcsolatok barátságosak és lehetőséget nyújtanak még intenzívebbé tételükre.

Arra a kérdésre, hogy mi a véleménye Magyarország felfegyverkezéséről, Antonescu azt válaszolta:

— Utalnom kell a három kisantant által 1936 november 14-én kiadott közleményre, amelyben leszögeztük, hogy még 1933-ban hozzájárultunk a felfegyverkezés terén a paritás elvéhez, azzal a feltétellel, hogy a szabad tárgyalások előzzék meg és megfelelő biztonsági garanciák kísérjék.

Legújabb sporthírek

Auer és Barátky megválnak a Rapidról. Bucuresti jelentés arról számol be, hogy Auer és Barátky, a Rapid két labdarúgó sztárja a szezon végétől megválnak az egyesülettől, illetve az egyesület átadó listájára helyezi őket.

Crístól, a junius 10-i Románia-Belgium válogatott mérkőzés vezetőjéről tudjuk, hogy mintegy tíz évvel ezelőtt bucaresti klub volt és az akkori Olimpiában rugta labdát.

A Haggibbor uszakszakosztályának vezetése értesíti az alant felsorolt tagjait, hogy folyó hó 22-én délig Erős titkárnak egy fényképet és 50 lejt adjanak át strandszakosztályuk jegyeik kiváltása végett: Beck, Deutsch, Bor, Diamantstein E., Gárdi, Grün E., Grünwald Eva, Herskovits Béla, Meister Ernő, Neumann Gy., Nöti I, Nöti II, Pintér Gy., Rex Sári, Sándor, Sebestény I., Schwartz Bor, Schwartz István, Schwartz Zoltán, Bedek Kató, Czukor Gy.

— Pierre Cot Bucurestiben. Párizsból jöttek: Pierre Cot légügyi miniszter június 21-én Bucurestibe érkezik.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt. nyomása Cluj, Strada Baron L. Popovici. Telefonszám: 8-51.

ÖNKENZARAT

NGS. RAMA
Disztér
Tara postala
pöite in num.
No. 224713/929.
10. Telefon: 8-61
Havonta 110, ne
évre 600, egészév
földre: Havonta
félévre 12, egészé
detések díjzabab
KELET" a tran
zsidóság egyetlen
ja. Cikkünk utá
forrás megjelölés

Becku Zalmu
Iq. Neamtul

A Dreptatea a m
rescu tollából az
„Vaida a bucare
beszédében kiemelt
szervezete sikereit
is. Vaida a követ
az eredményeket
zetei érték el. S
megállapodtunk a
vezetékkel, a nu
erte el ezt a telj
A valóság a kö
ista, amely a Va
okozó szavazato
pártokból állott:
ták és validisták,
szefogás" cím al
repelt.

Vaida pártjánal
pedig Román Fro
Ahol ezt a list
sleges számu sza
parasztpárt 7500
1000 szavazatot
Csak egyetlen
Román Front list
ben, ahol 180 sza
De tudja-e Va
névét, aki a lista
Engedje meg
Berku Zalmenne
Piatra Neamtban
Ha nem hiszi,
letési bizonyítván

Vaida igazán a
Kell ismerne, h
nál is inkább, m
Numerus valac
mással, hol l
zsidó — ez olya
hiszem, Tzfelsob

„Szabadság
Franciaország

Franciaország
megalakították
természeti közh
Vajjon a szab
volna a francia
frontot alkossa
kormányja ellen,
demokratikus sz
sére alakult?

A tapasztalat
szélsőjobboidál
korántsem a tén
védelmezésére, h
ságyajok letiprá
ayul.

A szélsőjobb
országban, de m
értik, hogy szá
tömegek szabad
den tekintet nél
marka alá azok
nézetén, akik sz
badságot, vagy
nyilvánításhoz é

Amikor tehát
szabadságot hi
tévésztes a célj
Nem valószínű
cia polgárok, p
kások, akik a s
választásokon s
kal tettek hitet
„szabadságok“
cia szélsőjobb
Ezek a tömeg
Ják már, hogy
nye semmi egy
ság, a terror
börtönnel, a sa
teljes megsemm
A franciaors
mány eredmén
az országban, a
hatja a szélsőj
jának tevékenys
ez a front egye
fog felmutathat